
《§11.2等差数列》学案
一、学习要求：

1、知道等差数列的定义和等差数列的通项公式。

2、会利用等差数列的通项公式进行应用。

3、了解等差数列的性质，并能进行简单的应用。

4、能写出等差数列前n项和的两个公式，并能应用；

5、能应用等差数列的知识解决一些简单的实际问题。

二、学习重点：等差数列的定义及通项公式；等差数列前n项和公式的推导和应用；

学习难点：应用等差数列解决有关问题；等差数列的前n项和公式的应用；应用等差数列的知识解决一些简单的实际问题。

三、学时安排：共4学时

第一学时：知道等差数列的定义、等比中项及其通项公式，并能进行简单应用。

第二学时：应用等差数列的概念及相关公式解决实际问题

第三学时：能写出等差数列前n项和的两个公式，并能把两者进行互化，且能根据条件确定应用哪个公式，方便解题；知道等差数列通项公式与线性函数的关系；知道等差数列的前n项和
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与二次函数的关系，并能利用关系解决求
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的最值问题；

第四学时：综合应用等差数列的概念及相关公式解决有关的实际问题。

四、学习过程：

第一学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）观察两个数列的结构特征，引入等差数列的概念。

（2）分析等差数列从第二项起，它与前面一项之间的关系，从而推导出等差数列的通项公式。

（3）运用等差数列的定义和通项公式解决有关的简单问题。

2、尝试练习

（1）判断下列数列是否是等差数列？如果是等差数列，求出它们的公差d:

①-1，-1，-1，-1，…;               ②1.1，1.11，1.111，1.1111，…;

③
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，…;     ④1，0，1，0，1，…;

⑤1，
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，
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(2)试在括号内填上适当的数，使下列数列是等差数列：

①（  ），5，10                ②31，（  ），（  ），1

（3）求等差数列3、7、11、…的第4项与第10项。

（二）课堂探究

1、探究问题：

让学生观察日历，横、纵数字的关系，从而认识等差数列。

2、知识链接：

（1）等差数列的概念

如果一个数列从第2项起，每一项与它的前一项的差等于同一个常数，那么这个数列就叫做等差数列，这个常数叫做等差数列的公差d .

即数列
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  （d是常数）

（2）等差数列的通项公式：
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例题评析：

例1、下面的数列中，哪些是等差数列？为什么？如果是等差数列，求出公差d：

（1）-0.70，-0.71，-0.72，0.73，-0.74，…；    （2）-9，-9，-9，-9，-9，…；

（3）-1，0，1，0，-1，0，1…；               （4）1，4，7，10，13，…；

例2、求出下列等差数列中的未知项：

（1）3，a，5；          （2）3，b，c，-9

例3、（1）在等差数列8，5，2，…的第20项：

（2）在等差数列{
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3、拓展练习：

某滑轮组由直径成等差数列的6个滑轮组成。已知最小和最大的滑轮的直径分别为15cm和25cm，求中间四个滑轮的直径。

4、当堂训练：

1、 等差数列的通项公式为
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2、 在等差数列{
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3、已知一个无穷等差数列
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，公差为d：（A层次）

（1）将数列
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中的前m项去掉，余下的项按原来顺序组成一个新的数列，这个新数列是等差数列吗？如果是，它的首项与公差分别是多少？

（2）取出数列
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中的所有奇数项，按原来的顺序组成一个新的数列，这个数列是等差数列吗？如果是，它的首项和公差分别是多少？

（3）取出数列
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中所有项数为7的倍数的项，按原来顺序组成一个新的数列，这个数列是等差数列吗？如果是，它的首项和公差分别是多少？

5、归纳总结：

（三）课后拓展

1、P.179页课内练习5、7

2、已知等差数列
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，这个数列共有多少个正数项？

3、在4与22之间插入4个数，使6个数顺次所成的数列是等差数列。

（四）格言警句

在大多数科学里，一代人要推倒另一代人所修筑的东西，一个人所树立的另一个人要加以摧毁，只有数学，每一代人都能在旧建筑上增添一层楼。（Hankel）

第二学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）回顾等差数列的概念及通项公式，并能进行简单应用;

（2）根据等差数列的定义，导出等差中项概念；

（3）讨论公差为d的等差数列
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熟悉公式
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并能进行简单应用。

（4）通过合作学习，尝试推导等差数列的性质：

若
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2、尝试练习

（1）若已知两个数
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，则这个两个数的等差中项c=        ;  在等差数列
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（2）求527和473的等差中项。

（3）求等差数列
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（二）课堂探究

1、探究问题

等差数列的运算

2、知识链接：

（1）、等差中项：

若a，A，b三个数成等差，则把中间项A叫做a，b的等差中项。

即A是a，b的等差中项
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（2）、等差数列的通项（2）：
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，变形：公差
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（3）、等差数列的性质：若
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注：公式推导以例题引入，由特殊到一般归纳性质。

例题评析：

例1、 求
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例2、（1）已知等差数列
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-148是不是这个数列的项？如果是，它是第几项？

     （2）若等差数列
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3、拓展练习：

例3、（1）已知等差数列
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      （2）已知等差数列
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例题4、已知等差数列
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 ;（一题多解）（A层次）

4、当堂训练：

（1）、已知等差数列的第9项为26，第25项为-22。

①求公差d和通项公式; 

②求
[image: image65.wmf]17
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③这个数列从第几项开始小于-15？

④这个数列有多少项是正数？

5、归纳总结：

（三）课后拓展

（1）、一幢楼的底层是半地下室的车库，从地面起，要踏上8级阶梯才到达一楼的楼面。现测得阶梯的第3级和第6级离地面的高度分别为0.6m和1.2m。问：

①一楼楼面离地面的高度是多少？

②如果每相邻两层的楼面阶梯数为15级，你家住在六楼，那么你家的楼面离地面有多高？

（2）、三个数成等差数列，其和为9，积为15，求这三个数。

（四）格言警句

 “要利用时间，思考一下一天之中做了些什么，是‘正号’还是‘负号’，倘若是‘+’，则进步；倘若是‘-’，就得吸取教训，采取措施。” （季米特洛夫）
第三学时
（一）课前尝试

学法指导

（1） 回顾如何求正整数前100项和，从而得出前n项和的表示方法；

（2） 回顾线性函数与二次函数的表示方法并分别与等差数列通项公式和前n项和公式比较，找出它们两者之间的关系；

（3） 详细阅读书本
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2、尝试练习

（1）在等差数列
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（2）在等差数列
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（3）求在等差数列1，3，5，…，2001的和。

（二）课堂探究

1、探究问题：高斯在10岁的时候，在几秒钟内解出了老师给的一道算术题，你知道怎么算的吗？

2、知识链接

（1）等差数列前n项和：

   等差数列前n项之和为
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说明：当已知
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例题评析

例1、（1）求正奇数的前50项之和；

    （2）已知数列
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例2、某长跑运动员前7天的训练量（单位：m）分别是7000，7500，8000，8500，9000，9500，10000，问：他在前7天内共跑了多少米？计划以后保持每天训练量比前一天多500m，问：跑完150000m共要多少天？

例3、设等差数列
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求首项
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例4、等差数列
[image: image90.wmf]}

{

n

a

的前n项和
[image: image91.wmf]n

n

S

n

16

2

-

=

，问该数列前多少之和取得最小值，并求出最小值。

3、拓展练习：某人以分期付款方式购买一套住房，售价50万元。首期付20万元，余款按月归还一次，在20年内还清，欠款以利率0.5%按月计算利息，并平均加到每月还款额上。问：此人每月要付多少购房款？最终实际为住房付了多少款？（A层次）

4、当堂训练

（1）在等差数列
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[image: image95.wmf]20

,

100

20

1

-

=

=

a

a

，求
[image: image96.wmf]20

S

。

（2）在等差数列
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②已知
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（3）在数列
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（4）等差数列
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5、归纳总结

（三）课后拓展

1、已知等差数列
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3、在等差数列
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（四）格言警句

数学家如画家或诗人一样，是款式的制者．．．．．．数学家的款式，如同画家或诗人的款式，必须是美的……世上没有丑陋数学的永久立身之地。（哈代） 
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